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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність обраної теми. Виклики, що постають сьогодні перед Україною, 

яка все ще перебуває під впливом комуністичної ідеології, потребують для свого 

подолання об’єктивного наукового підходу та системи цінностей класичного 

лібералізму, які сповідував видатний австрійський економіст, філософ, політолог, 

лауреат Нобелівської премії Фрідріх фон Гаєк. Творчий та науковий спадок 

Фрідріха фон Гаєка надзвичайно важливий для України. Саме він здатний надати 

українцям розуміння причин існування багатьох проблем та засобів для їх 

вирішення. 

Свобода, на переконання вченого, є найбільшою цінністю для людей. Проте 

свобода нерідко помилково сприймається як вседозволеність. Фрідріх фон Гаєк 

переконаний, що свобода можлива тільки тоді, коли вона суворо обмежена 

загальними абстрактними універсальними правилами справедливої поведінки, яких 

повинні неухильно дотримуватися всі без винятку. Такі правила слугують межами 

свободи особи і влади держави, узгоджуючи та гармонізуючи співжиття людей та 

їхні відносини з владою. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана на кафедрі теорії та історії політичної науки філософського факультету 

Львівського національного університету імені Івана Франка у межах комплексної 

науково-дослідної теми «Політичні аспекти безпеки особи в контексті формування 

нових регіональних систем безпеки: індикатори та інституційні принципи й 

механізми гарантування» (номер державної реєстрації 0117U001398). 

Мета дисертації – комплексний аналіз політичної доктрини лібералізму 

Фрідріха фон Гаєка, визначення його змістових характеристик та обґрунтування 

значення свободи як головного чинника розвитку людства.  

Визначена мета зумовлює необхідність виконання таких завдань:  

- означити стан дослідження свободи та її меж у контексті політичної ідеології 

лібералізму; 

- з’ясувати основні методологічні підходи Фрідріха фон Гаєка до дослідження 

свободи та її меж; 

- визначити сутність та особливості демократії в політичній доктрині 

лібералізму Фрідріха фон Гаєка; 

- визначити вплив лобізму, монополізму, гіпертрофії уряду та профспілкового 

руху на свободу і демократію; 

- визначити вплив пропаганди і зловживання термінами на свободу слова і 

думки; 

- з’ясувати особливості розподілу влади згідно з політичною доктриною 

лібералізму Фрідріха фон Гаєка; 

- визначити сутність та особливості індивідуалізму і колективізму; 

- розкрити значення єдинопланування та його взаємозв’язку зі свободою в 

політичній доктрині лібералізму Фрідріха фон Гаєка; 

- розкрити значення конкуренції, як однієї з основ свободи, а також 

найефективнішого способу управління економікою та шляху розвитку; 
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- розкрити значення свободи як основи політичного і соціального захисту 

особи; 

- з’ясувати вплив децентралізації як фактора обмеження влади уряду; 

- визначити цінності вільного відкритого суспільства, антонімічно виражені, 

через протиставлення, у негативній формі; 

- з’ясувати причини негативного кадрового відбору при авторитаризмі і 

тоталітаризмі; 

- визначити межі свободи особи і межі влади держави відповідно до 

політичної доктрини Фрідріха фон Гаєка. 

Об’єктом дослідження є політична доктрина Фрідріха фон Гаєка.  

Предмет дослідження – межі свободи особи і межі влади держави відповідно 

до політичної доктрини Фрідріха фон Гаєка.  

Методологія та методи дослідження. В основі дисертації – комплексний 

міждисциплінарний підхід. Дисертаційна робота ґрунтується на методологічних 

засадах і принципах об’єктивності, усебічності, системності, історизму. 

Визначальним у дослідженні є системний підхід, який дає можливість дослідити 

творчість Фрідріха фон Гаєка у всій її багатогранності та складності.  

Визначені дослідницькі завдання і методологія роботи обумовили 

використання таких методів: аналітичний метод – для розгляду і розуміння причин 

занепаду демократії та помилковості лівих ідеалів і цінностей, що призводять 

фактично до зворотних результатів від очікуваних їхніми адептами; порівняльний 

метод – у дослідженні відмінностей між ідеалами і цінностями правих та лівих 

політичних ідеологій; метод системного та структурного аналізу дав змогу 

розглянути соціально-економічне і політичне життя людського суспільства як 

складну систему із специфічними особливостями розвитку і функціонування; 

синергетичний метод дозволив проаналізувати свободу як складне політичне та 

соціально-економічне явище і феномен.  

Наукова новизна отриманих результатів визначається такими положеннями:  

вперше:  

- визначено єдність та взаємозв’язки між політичною та економічною 

свободою, згідно з політичною доктриною лібералізму Фрідріха фон Гаєка. 

Недоторканість приватної власності, із правом продавати, купувати, здавати і брати 

в оренду й передавати у спадок, або не робити цього, за власним бажанням та на 

власний розсуд, є основою політичної та економічної свободи;  

- обґрунтовано, згідно з політичною доктриною лібералізму Фрідріха фон 

Гаєка, що політична свобода неможлива без свободи економічної, а економічна 

свобода, неможлива без економічної захищеності, що своєю чергою неможлива без 

приватної власності. Якщо людину позбавити приватної власності, а всі засоби 

виробництва націоналізувати, то єдиним роботодавцем буде держава, а фактично, 

чиновництво. Щоби знищити будь-яку свободу, і політичну, і економічну, достатньо 

провести загальну націоналізацію;  

- доведено, згідно з політичною доктриною лібералізму Фрідріха фон Гаєка, 

що свобода і добросовісна конкуренція є найефективнішими способами управління 

політичним й економічним життям суспільства та головною передумовою його 
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розвитку. Використання потенціалу конкуренції, що координує економічну 

діяльність, значно ефективніше за централізоване урядове управління та дає людям 

можливість самостійно вибирати і зважувати успіхи, невдачі, ризики і виграші 

обраної справи;  

- визначено межі свободи особи і влади держави. Свобода для Фрідріха фон 

Гаєка – це неухильне дотримання всіма без винятку членами суспільства загальних 

універсальних правил справедливої поведінки, що сформульовані у формі 

абстрактних законів негативного заборонного характеру та не підлаштовані ні під 

чиї приватні інтереси. Усе, що не заборонено, робити можна. Ці заборони є межами 

свободи особи і влади держави;  

- виокремлено свободу вибору індивіда та відповідальність за неї як одну з 

основ свободи загалом. Свобода і відповідальність є основними цінностями 

лібералізму. І вони невіддільні одне від одного. Свобода, на переконання Фрідріха 

фон Гаєка, є необхідною умовою для відповідальності. Тільки дії вільних людей 

можуть мати моральну оцінку. Хто змушує нас до чогось проти нашої волі, той 

забирає в нас не тільки свободу, але і моральну відповідальність;  

- розроблено та представлено основні методологічні засади використання 

об’єктивістської моделі дослідження свободи та її меж у традиційних і перехідних 

суспільствах із використанням якісних та кількісних методів дослідження 

політичної й економічної свободи. Об’єктивістська модель дослідження свободи та 

її меж у науковій спадщині Фрідріха фон Гаєка розроблялася для України і може 

бути з певним адаптуванням використана для країн зі схожим соціально-

економічним розвитком. Суть об’єктивістської моделі дослідження свободи – 

враховувати всі аспекти свободи, як складного багатогранного феномену; 

уточнено:  

- сутність політичної та економічної свободи в розумінні Фрідріха фон Гаєка, 

як складних багатофакторних явищ, що переходять один в одного, з політичного в 

економічне, не втрачаючи якісних значень;  

- поняття та значення демократії в контексті доктрини класичного лібералізму 

Фрідріха фон Гаєка, а саме, як особливої процедури, що забезпечує змінюваність і 

мирну передачу влади;  

- негативну форму цінностей, антонімічно виражених, через протиставлення, 

свободі та демократії в контексті доктрини класичного лібералізму Фрідріха фон 

Гаєка. Абсолютна неможливість знати все залишає один шлях до свободи, 

справедливості та добробуту – створення абстрактної системи загальних 

універсальних правил справедливої поведінки, згідно з якою поведінка всіх і 

кожного повинна підкорятися обмеженому переліку заборон, що не служать жодним 

приватним інтересам; 

- методологічне обґрунтування дослідження свободи та її меж через 

використання суб’єктивістського підходу. Структура політичної й економічної 

свободи, згідно з політичною доктриною лібералізму Фрідріха фон Гаєка, 

представлена категоріями з відповідним виділенням їх типів, факторами впливу на 

політичну й економічну свободу та їхні взаємозв’язки і взаємодію з використанням 

політичних технологій, засобів соціально-політичної комунікації. Запропонована 
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структура вперше враховує основні сучасні особливості розуміння політичної та 

особистої свободи, характерні для тенденцій інформаційного суспільства; 

набуло подальшого розвитку  

- трактування сутності понять «політична свобода» та «економічна свобода». 

Згідно з політичною доктриною лібералізму Фрідріха фон Гаєка, політична й 

економічна свобода являють собою багатоаспектний процес, що охоплює повну 

свободу прийняття рішень щодо політичної поведінки і використання приватної 

власності, за умови, що такі рішення не завдають шкоди життю, свободі і власності 

інших людей. Запропоноване трактування представлене системою основних 

категорій, фаз досліджуваного процесу.  

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дисертації 

вдосконалюють понятійно-категоріальний апарат і методологію політичної науки в 

дослідженні свободи та її меж у контексті ідеології лібералізму та наукової 

спадщини Фрідріха фон Гаєка. Теоретичні узагальнення і висновки дисертації 

можуть бути використані як методологічне підґрунтя для подальших досліджень 

проблематики політичної й особистої свободи людини і громадянина та 

утвердження демократичних ідеалів і цінностей в українському суспільстві. Також 

дисертація може бути корисною в підготовці наукових праць, навчальних посібників 

і спецкурсів з політичної науки загалом, а особливо – у дослідженні і висвітленні 

наукового і творчого доробку Фрідріха фон Гаєка та австрійської політико-

економічної школи, яку він представляє.  

Апробація. Результати дослідження апробовано на міжнародних, 

всеукраїнських та регіональних наукових конференціях: Міжнародній науково-

практичній конференції «Роль суспільних наук у процесі розвитку суспільства в 

умовах сьогодення» (Дніпро, 14–15 вересня 2018 р.), Міжнародній науково-

практичній конференції «Наука, технології, інновації: світові тенденції та 

регіональний аспект» (Одеса, 28–29 вересня 2018 р.), ХХІІ Міжнародній інтернет-

конференції «Осінні наукові читання» (Вінниця, 28 вересня 2018 р.), 

ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика актуальних 

наукових досліджень» (Запоріжжя, 28–29 вересня 2018 р.), Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні питання суспільних наук: соціологія, 

політологія, філософія, історія» (Київ, 12–13 жовтня 2018 р.), Міжнародній науково-

практичній конференції «Чинники розвитку суспільних наук у ХХІ столітті» (Львів, 

26–27 жовтня 2018 р.). Результати дослідження обговорено на теоретичних 

семінарах та засіданнях кафедри теорії та історії політичної науки Львівського 

національного університету імені Івана Франка. 

Публікації. Результати дослідження відображено в наукових публікаціях, а 

саме: у 5 наукових статтях, опублікованих у вітчизняних фахових виданнях з 

політичних наук, що входять до міжнародних наукометричних баз, та 6 тезах 

доповідей на наукових та науково-практичних конференціях.  

Структура роботи. Дисертація є завершеним дослідженням, що складається з 

анотації, вступу, п’яти розділів, дванадцяти підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 240 сторінок, основний 

зміст – 206 сторінок, список використаних джерел охоплює 181 найменування. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної тематики, визначено мету і 

завдання дослідження. Розкрито предмет, об’єкт, методологію і межі дослідження, 

висвітлено методи, використані в процесі роботи. Окреслено наукову новизну та 

практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію, 

публікації, структуру й обсяг роботи.  

У першому розділі «Стан дослідження свободи та її меж у контексті 

ідеології лібералізму» проаналізовано та узагальнено теоретичні напрацювання з 

проблематики політичної й економічної свободи в ліберальній ідеології. Поряд з 

класичними працями Джона Локка, Джеремі Бентама, Герберта Спенсера, Алекса де 

Токвіля та інших дослідників увагу приділено сучасним дослідженням Бертрана де 

Жуневеля, Бруно Леоні, а також Фрідріха фон Гаєка.  

Визначено сутність та особливості ідеології лібералізму, в основу якої 

покладено індивідуальну свободу, як головну цінність та мету для людства. Свобода 

є фундаментом гідності людини та засобом її самореалізації. Воля до свободи 

породила ліберальну ідеологію. Лібералізм розуміє свободу як: 

- у політиці – це можливість вибирати за власним бажанням того, кого хочеш, 

і бути обраним самому, а також свобода слова і друку, зібрань, об’єднань і 

публічних протестів; 

- в економіці – це економічна свобода, свобода підприємницької діяльності, 

недоторканність приватної власності, повідомча дозвільна система. Економічна 

свобода є основою будь-яких свобод. Без економічної свободи неможливі політичні 

та громадські свободи; 

- у сфері особистого життя – свобода способу життя, шлюбних стосунків, 

вільний вибір місця проживання, свобода совісті та віросповідання. Релігійна 

свобода належить до першочергових людських прав, разом з правом на рівність, 

недоторканність, власність, висловлення власної думки та опір пригнобленню. 

Свобода завжди має в собі певну лінію обмеження, за яку не можна 

переходити. Згідно з лібералізмом – це права інших людей. Перехід за цю лінію 

обмеження перетворює свободу на несвободу, демократію на авторитаризм і 

тоталітаризм. 

У другому розділі «Теоретико-методологічні аспекти дослідження свободи 

та її меж у науковій спадщині Фрідріха фон Гаєка» проаналізовано наукову 

спадщину Фрідріха фон Гаєка на предмет бачення вченим політичної й економічної 

свободи та її меж. Цю проблематику мислитель досліджував на основі австрійської 

інтелектуальної традиції, що була розвинута австрійською економічною школою, 

яка стала фортецею ідеології лібералізму у ХХ столітті.  

Людські спільноти проходять через природний відбір залежно від традицій і 

звичаїв, яких вони дотримуються, так само, як окремі індивіди проходять природний 

відбір залежно від їхніх фізичних і розумових здібностей. Групи, що дотримуються 

найбільш корисних звичаїв, у процесі постійної міжгрупової боротьби, отримують 

перевагу над тими сусідніми групами, що дотримуються менш корисних звичаїв. 

Так виникла людська цивілізація і феномен, від якого залежить її збереження і 
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процвітання в майбутньому, який прийнято називати сучасною наукою – капіталізм. 

А Фрідріх фон Гаєк дав свою назву – «розширений порядок людської співпраці», 

щоправда, зазвичай називав скорочено «розширений порядок».  

Вирішення питання про методологію дослідження мало для Фрідріха фон 

Гаєка надзвичайно важливе значення. Вона слугувала засобом для виділення 

особливого предмета дослідження – створення стихійного розширеного порядку 

людської співпраці. У своїх дослідженнях Гаєк використовує переважно 

суб’єктивізм та методологічний індивідуалізм. Суб’єктивний методологічний 

принцип полягає в аналізі суспільства як певної реальності, з постійно діючими 

механізмами утворення, підтримання і відтворення суспільного життя. Згідно із 

принципом методологічного індивідуалізму, відтворити цілісність соціальної 

структури можна, якщо вивчати результати діяльності конкретного індивіда. Людвіг 

фон Мізес критикував Фрідріха фон Гаєка за відхилення від раціоналізму, тому що 

він застосовував переважно емпіричний підхід.  

У третьому розділі «Свобода і демократія» проаналізовано розуміння 

Фрідріхом фон Гаєком демократії, що, на думку вченого, є особливою процедурою 

прийняття урядових рішень, незалежно від цілей правління, та конвенцією, яка 

забезпечує змінюваність і мирну передачу влади. Демократія не бездоганна, проте 

вона є ідеалом, за який потрібно боротися до кінця, попри її недоліки. Значної 

шкоди демократії завдають, на переконання мислителя, лобізм, монополізм, 

гіпертрофія уряду та профспілковий рух. Розглянуті методологічні підходи 

розкривають демократію з різних сторін, виводячи на передній план інституційний, 

символічний, поведінковий та інші її аспекти. Також у цьому розділі розкрито 

розуміння Фрідріхом фон Гаєком свободи слова і думки та досліджено деякі аспекти 

його бачення організації й розподілу влади задля збереження свободи. 

У підрозділі 3.1 «Демократія – ідеал із недоліками» досліджено розуміння 

Фрідріхом фон Гаєком недоліків та слабких сторін демократії. Демократія, на 

переконання вченого, потребує віри в неї, бо коли люди втрачають віру в 

демократію, вони починають втрачати і демократію. Проте критикувати демократію 

потрібно, інакше вона деградуватиме, призводячи до результатів, прямо 

протилежних очікуваним. Демократія передусім є набором традицій, а не інститутів. 

Саме тому вона, як правило, лише декларативна у країнах, що не мають 

демократичних традицій. У країнах, що мають давні традиції демократії, вона 

зведена до права електоральної і парламентської більшості вирішувати все. 

Демократія є основною гарантією свободи, що можлива лише за умови дотримання 

принципу, згідно з яким примус може застосовуватися тільки для забезпечення 

дотримання законів. Демократія – це верховенство закону, вона справжня лише там, 

де люди підкоряються законам, а не свавіллю інших людей.  

У підрозділі 3.2 «Лобізм, монополізм, гіпертрофія уряду і профспілковий рух – 

загроза свободі та демократії» розвинуто думку Фрідріха фон Гаєка про те, що 

демократії значної шкоди завдають лобізм організованих груп, монополізм, 

гіпертрофія уряду та профспілковий рух. Лобізм, монополізм та профспілковий рух 

знищують економічну свободу, руйнують саморегулювання ринку і добросовісність 

конкуренції. Збільшення кількості чиновників, на жаль, не підвищує якості 
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управління. Зайва зарегульованість, що завжди зростає одночасно з чисельністю 

бюрократичного апарату, ускладнює функціонування ринку, а часто й руйнує його. 

Тому надзвичайно важливо стримувати гіпертрофію уряду та інших державних 

органів, обмежуючи їх кількість оптимально необхідним мінімумом. 

У підрозділі 3.3 «Пропаганда та зловживання термінами – загроза свободі 

слова і думки» обґрунтовано розуміння Фрідріхом фон Гаєком шкоди, що завдають 

свободі слова і думки пропаганда і зловживання термінами. На думку мислителя, 

зловживання словом «свобода» призвело до втрати його початкового змісту. До того 

ж спотворено було значення й інших термінів. У ХХ ст. соціалістична і 

комуністична пропаганда викривила значення до протилежного таких слів, як закон, 

вибори, справедливість тощо. Масова і постійна пропаганда й агітація настільки 

сильно впливають на свідомість і мислення людей, що нерідко вони взагалі 

перестають відчувати розбіжність між правдою і неправдою, між добром і злом та 

виправдовують найжахливіші злочини. Фрідріх фон Гаєк переконаний, що свобода 

слова і думки є найважливішим аспектом свободи. Повний контроль можновладців 

над засобами масової інформації дає їм повну владу над суспільством. Від тотальної 

пропаганди, без жодної можливості отримати інформацію з альтернативних джерел, 

навіть у найбільш незалежно мислячих людей відбувається деформація мислення і 

вони втрачають здатність до критичного об’єктивного світосприйняття. 

У підрозділі 3.4 «Розподіл влади» висвітлено переконання Фрідріх фон Гаєка 

щодо необхідності обмеження будь-якої влади, навіть демократичної. Лояльність 

громадян до можновладців повинна закінчуватися там, де починаються їхні 

претензії на більшу владу. На думку Гаєка, будь-яка особа, що отримала владу, 

схилятиметься до свавілля, тому не варто чекати від людей того, що понад їхні сили. 

Схема розподілу влади, яку розробив Гаєк, передбачає утворення 

двопалатного парламенту, що складається із законодавчої та урядової палат, які 

повинні бути незалежні одна від одної. Завдання законодавчої палати – приймати й 

удосконалювати закони у класичному розумінні цього терміна, тобто як загальні 

універсальні правила справедливої поведінки. Завдання урядової палати – 

розробляти закони, що узгоджують поточну роботу уряду, не дозволяючи йому 

переходити на «ручне управління». Наприклад, щорічний закон про державний 

бюджет. І третій орган, згідно зі схемою Гаєка, – це уряд. Тож влада буде розділена 

між трьох автономних органів, з яких жодний не володітиме всією повнотою влади 

та матиме максимально обмежені можливості для її узурпації. 

У четвертому розділі «Економічна свобода» досліджено розуміння 

Фрідріхом фон Гаєком економічної свободи, якій вчений надає надзвичайно 

великого значення. Економічна свобода настільки поєднана з політичною свободою, 

що відмова від неї, як від чогось неважливого, такого, що можна знехтувати та 

заради чого не варто протестувати, призводить до втрати будь-якої свободи. Фрідріх 

фон Гаєк стверджує, що там, де немає економічної свободи, там немає свободи 

загалом. 

У підрозділі 4.1 «Індивідуалізм і колективізм» висвітлено розуміння Фрідріхом 

фон Гаєком індивідуалізму та колективізму. Класичний лібералізм, який він 

сповідував і був його теоретиком, є індивідуалістичною ідеологією на противагу 
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лівим ідеологіям, в основу яких покладено колективізм. Першооснова 

індивідуалізму – це абсолютна цінність людської особистості та її свобода, 

обмеженням якої може бути тільки свобода інших індивідів. Колективізм, на 

переконання Фрідріха фон Гаєка, є підґрунтям для авторитаризму і тоталітаризму. 

Тоталітарні ідеології будуються надзвичайно жорстко і послідовно. Якщо прийняти 

їхні базові ідеї як істинні, то вже важко уникнути певної лінії послідовності всіх 

подальших висновків. Тоталітаризм – це «чистий» колективізм, повністю очищений 

від індивідуалізму. Ідеологічною сутністю тоталітаризму є організація, яку його 

прихильники розуміють як повне підкорення індивіда владі. Сильний уряд чи вождь 

і слабка людина – таке співвідношення є ідеалом для тоталітаризму. Людина або 

керує, або підкоряється. Кожному відведено своє місце в суспільній ієрархії, 

відповідно, кожний виконує свою функцію. У тоталітарному розумінні, справжня 

держава – це держава чиновників і підлеглих їм робітників, без приватної власності 

на засоби виробництва. При тоталітаризмі не держава існує для людини, а людина 

живе для держави. Тоталітаризм засуджує свободу, вважаючи її егоїстичним 

ідеалом.  

У підрозділі 4.2 «Єдинопланування» досліджено розуміння Фрідріхом фон 

Гаєком централізованого економічного планування, що є одним з головних ідеалів 

лівих ідеологій. У ХХ ст. дуже популярною була ліва ідея єдиного централізованого 

урядового всеохопного загальнодержавного планування (коротко – 

єдинопланування). Єдинопланування втілював на практиці СРСР та інші 

соціалістичні країни. Учений вважає ідею єдинопланування особливо шкідливою, 

такою, що руйнує економічну та політичну свободу. Єдинопланування неможливе 

без єдиномислення, а свобода неможлива при єдиномисленні. Крім того, 

єдинопланування позбавляє людину права вибирати власні цілі, відповідно до своїх 

особистих потреб й уподобань, тому, коли все суспільство змушують працювати на 

єдину мету, яку встановлює уряд, економічна свобода неможлива, а разом з нею і 

політична. 

У підрозділі 4.3 «Свобода і конкуренція» проаналізовано розуміння Фрідріхом 

фон Гаєком важливості економічної і політичної конкуренції. Учений переконаний, 

що добросовісна чесна конкуренція – це найкращий спосіб управління економікою, 

ефективніший, ніж централізоване урядове управління, а також головна умова 

розвитку. Знищення конкуренції – це несвобода для споживачів, які стають 

заручниками монополістів та урядовців. Конкуренція є фундаментом економічної 

свободи, а отже й політичної. Що розвинутіша економіка країни, то більше значення 

має розподіл знань між всіма учасниками економічного життя, які координують свої 

дії завдяки безособовому механізму передачі економічної інформації, яким є 

система цін. Сучасна цивілізація досягла такого рівня розвитку тільки тому, що не 

була свідомо спланованою тими, хто жив раніше. І вона зупиниться у своєму 

розвитку, якщо її почнуть планувати ті, хто живе нині. Конкуренція потребує, щоби 

правова система, яка захищає та впорядковує її, безперервно удосконалювалася. У 

суспільному розвитку немає нічого неминучого, тільки людське мислення робить 

його таким. Принцип конкуренції ефективний не тільки у простих ситуаціях, а 

передусім у складних, що породжуються сучасним розподілом праці, коли тільки 
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через конкуренцію можна досягати точної координації, яка неможлива при 

централізованому урядовому управлінні. Свобода дає можливість для розвитку, 

тому що його напрями, як правило, неможливо передбачити. Навіть якщо на 

певному рівні розвитку знань видасться, що примус дає переваги, потрібно зберегти 

свободу, бо без неї розвиток суспільства буде обмежений уявою охочих застосувати 

примус для реалізації їхнього бачення прогресу. Свобода є найбільшим досягненням 

цивілізації. Дуже важливо – її оберігати, навіть якщо для цього доведеться йти на 

певні жертви. 

У підрозділі 4.4 «Свобода і захищеність» розкрито взаємозв’язок, що існує, на 

переконання Фрідріха фон Гаєка, між економічною свободою і захищеністю. 

Учений вважає, що людина повинна бути господарем собі, незалежним суб’єктом, 

який сам знає, що для нього добре і що погано. Без свободи економічної людина 

ніколи не зможе бути господарем самої себе. А економічна свобода можлива тільки 

за умови приватної власності на засоби виробництва, зокрема землю, як засіб 

виробництва. Якщо людину позбавити приватної власності, а всі засоби 

виробництва націоналізувати, то єдиним роботодавцем буде держава, а фактично, 

чиновництво, тоді опозиція означає бідність, а підтримка влади – втрату свободи. 

Приватна власність – це той водорозділ, що розділяє праві і ліві ідеології. Фрідріх 

фон Гаєк вважає, що існує лише дві моделі економіки – права ліберальна, у формі 

вільного конкурентного ринку, з приватною і частково державною власністю на 

засоби виробництва та ліва соціалістична, чи комуністична, у формі командно-

адміністративного єдинопланування, з лише державною формою власності на 

засоби виробництва. 

У п’ятому розділі «Межі свободи особи та влади держави» проаналізовано 

розуміння Фрідріхом фон Гаєком меж свободи особи та влади держави, що 

визначаються цінностями в негативній формі. А також наведено пояснення вченого 

щодо того, чому при тоталітаризмі й авторитаризмі до органів влади залучаються 

найгірші члени суспільства. Свобода, наголошує Гаєк, утворюється не через 

вседозволеність, а через обмеження. Саме проведення невидимого кордону, чого не 

можна робити, перетворює несвободу на свободу, а хаос на гармонію.  

У підрозділі 5.1 «Децентралізація» досліджено переконання Фрідріха фон 

Гаєка, що для збільшення ефективності роботи органів влади та обмеження влади 

центрального уряду потрібно знизити високий ступінь централізації, коли 

столичний уряд передає частину повноважень місцевим органам самоврядування, 

які повинні бути обмежені у праві використовувати примус. Децентралізація влади, 

на думку вченого, є важливим запобіжним заходом проти узурпації влади та 

створення авторитарних і тоталітарних режимів, які завжди характеризуються 

наявністю жорсткої централізованої вертикалі. Крім того, гіперцентралізація влади 

створює певну дегуманізацію у стосунках між сусідами та дезорганізує їх у спробах 

об’єднатися заради вирішення проблем їхньої місцевості. Для обмеження влади 

держави і збільшення впливу громадянського суспільства децентралізація вкрай 

потрібна, але, звичайно, до певної межі, щоби це не призвело до ослаблення 

держави, на випадок надзвичайних обставин, як, наприклад, природні катаклізми чи 
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агресія з боку інших держав. Децентралізація, на думку вченого, це завжди більше 

свободи для кожної людини. 

У підрозділі 5.2 «Негативна форма цінностей» розкрито розуміння Фрідріхом 

фон Гаєком таких фундаментальних цінностей, як свобода, справедливість тощо. 

Вчений вважає, що потрібне правильне тлумачення тієї особливості, що цінності 

вільного відкритого суспільства повинні бути антонімічно виражені, через 

протиставлення, у негативній формі. Вони мають давати індивідові право діяти на 

власний розсуд задля досягнення своїх цілей у межах, встановлених у негативній 

заборонній формі. Справді, гармонійна самоорганізація суспільства можлива тільки 

через сформульовані негативно правила, що забороняють. Відповідно все, що 

заборонено, робити не можна, а все, що не заборонено – дозволено робити. Закони 

для вільних людей – це завжди закони, тільки в негативній заперечній формі. 

Причина цього надзвичайно проста: жодна людина чи група людей, що скеровують 

всіх інших, не можуть знати всього про все і всіх, тобто всієї безлічі фактів, 

обставин та деталей, до найдрібніших, що становлять повноту життєдіяльності 

індивіда зокрема та суспільства загалом. Абсолютна неможливість знати все 

залишає для суспільства вільних людей єдиний шлях до свободи, справедливості та 

добробуту – створення абстрактної системи загальних універсальних правил 

справедливої поведінки, згідно з якою поведінка всіх і кожного підкорялася б 

обмеженому переліку заборон, що не служать жодним приватним інтересам.  

У підрозділі 5.3 «Негативний кадровий відбір при авторитаризмі і 

тоталітаризмі» досліджено погляди Фрідріха фон Гаєка, чому при авторитаризмі і 

тоталітаризмі відбувається негативний кадровий відбір до органів влади. Вчений 

вважає глибоко помилковою думку, що якщо в тоталітарній державі віддати владу 

чесним і порядним людям, то вони використають її на благо всім. І взагалі, 

диктатура добрих людей – це добре, і таку диктатуру, на відміну від диктатури злих 

людей, потрібно підтримувати. Звичайно, особисті якості людей, котрі при владі, 

важливі, але організаційна будова, ідеологія, обрана модель економіки та інші 

аспекти, переконаний учений, не менш важливі. Люди із «чистими» намірами, але 

помилковими ідеалами чи «брудними» методами отримують результати прямо 

протилежні очікуваним. Фрідріх фон Гаєк вважає, що існує три головні причини, 

чому велика й потужна група людей з подібними поглядами в будь-якому 

суспільстві охоплюватиме не найкращих. Щобільше, вибиратимуть не кращих із 

найкращих, а гірших із найгірших, тобто відбір буде фактично негативним. 

Критерії, згідно з якими формуватиметься група, матимуть суто негативний 

характер.  

Передусім, що більш розвинуті розумово та більш освічені люди, то 

різноманітніші їхні погляди і смаки та складніше очікувати від них одностайності 

щодо будь-якої конкретної системи цінностей. Тому, якщо потрібна велика група, 

що буде достатньо сильною, щоб нав’язувати всьому суспільству свої погляди і 

цінності, не варто звертатися до людей з розвинутим смаком і світоглядом. 

Найбільше підійдуть «люди натовпу», тобто «люди маси», як найменш оригінальні, 

але здатні здійснювати тотальний ідеологічний тиск на суспільство завдяки своїй 

численності. По-друге, людей легковірних і слухняних, які не мають власних 
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переконань, завжди простіше переконати. Отже, тоталітарні партії поповнюються 

людьми емоційними, які не здатні до критичного мислення і легко піддаються чужій 

нав’язливій думці. Третій, найважливіший критерій негативного відбору, на думку 

Гаєка, полягає в тому, що люди швидше знаходять взаєморозуміння у 

протиставленні себе іншим. Образ ворога об’єднує сильніше за будь-що. Ксенофобія 

ж завжди поширеніша серед людей низького інтелектуального і морального рівня. 

У підрозділі 5.4 «Свобода Фрідріха фон Гаєка» проаналізовано й узагальнено 

розуміння свободи Фрідріхом фон Гаєком. Свобода, на його думку, є найбільшою 

цінністю для людини, найбільш дієвою гарантією недоторканності її прав, власності, 

честі та гідності. Суспільство вільних людей – це суспільство диктатури закону. 

Свобода й демократія неможливі, якщо уряд змушує індивідів служити якій-небудь 

конкретній меті, що, на думку влади, є єдино правильною й обов’язковою для всіх, 

незалежно від їхньої згоди. Для суспільства не повинно бути загальної конкретної 

мети, а тільки єдині загальні абстрактні правила справедливої поведінки. Завдання 

уряду і парламенту – дотримуватися загальних правил справедливої поведінки та 

стимулювати, змушувати і контролювати, щоби всі члени суспільства чинили так 

само, у такий спосіб вони захищають кожного від втручання інших. Тобто єдиною 

загальнонародною і всесуспільною метою, що обов’язкова для всіх і кожного, може 

бути дотримання універсальних абстрактних загальних правил справедливої 

поведінки. Будь-яка інша, особливо конкретна, мета несумісна зі свободою і 

демократією та веде до узурпації влади й ущемлення прав і свобод громадян. Уряд 

повинен створити умови, в яких кожний індивід, чи група індивідів, може вільно 

працювати на досягнення власних цілей, за умови, що їхні цілі і способи досягнення 

не суперечать загальним правилам справедливої поведінки. Свобода Фрідріха фон 

Гаєка – це неухильне дотримання загальних універсальних абстрактних правил 

справедливої поведінки. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Джон Локк, Шарль Луї де Монтеск’є, Іммануїл Кант, Адам Сміт, Георг 

Вільгельм Фрідріх Гегель, Джеремі Бентам, Бенжамен Констан, Джон Стюарт 

Мілль, Томас Джефферсон, Джеймс Медісон, Богдан Кістяковський, а також 

Фрідріх фон Гаєк розуміли лібералізм як заснований на особистій ініціативі і 

свободі вибору спосіб дій, готовність до сприйняття нових ідей і водночас 

заперечення диктату ідеологій, політики і влади. Воля до свободи породила 

ліберальну ідеологію. Свобода є фундаментом гідності людини та засобом її 

самореалізації. Свобода, з погляду лібералізму, у повсякденному житті є сукупністю 

невідчужуваних прав, які утворюють простір, у якому людина може діяти вільно, 

сама визнаючи свій шлях. Перелік таких фундаментальних прав обов’язково містить 

основні людські права і свободи, такі як право на життя, честь і гідність, 

недоторканість приватної власності, свободу совісті та віросповідання, свободу 

вільно обирати заняття, свободу самовираження в усіх сферах буття, свободу слова і 

друку тощо.  
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2. Питання методології дослідження мало для Фрідріха фон Гаєка надзвичайно 

важливе значення. Вона слугувала засобом для виділення особливого предмета 

дослідження – створення стихійного розширеного порядку людської співпраці. У 

своїх дослідженнях Гаєк використовує переважно суб’єктивізм та методологічний 

індивідуалізм. Суб’єктивний методологічний принцип полягає в аналізі суспільства 

як певної реальності, із постійно діючими механізмами утворення, підтримання і 

відтворення суспільного життя. Згідно із принципом методологічного 

індивідуалізму, відтворити цілісність соціальної структури можна, якщо вивчати 

результати діяльності конкретного індивіда. 

3. Демократія, на думку Фрідріха фон Гаєка, є особливою процедурою 

прийняття урядових рішень, незалежно від цілей правління, та конвенцією, яка 

забезпечує змінюваність і мирну передачу влади. Демократія не бездоганна, проте 

вона є ідеалом, за який потрібно боротися до кінця, попри її недоліки. Демократія 

потребує віри в неї, бо якщо люди втрачають віру в демократію, вони починають 

втрачати і демократію. Проте критикувати демократію потрібно, інакше вона 

деградуватиме, призводячи до результатів, прямо протилежних очікуваним. 

Демократія є основною гарантією свободи, що можлива лише за умови дотримання 

принципу, згідно з яким примус може застосовуватися тільки для забезпечення 

дотримання законів. Демократія – це верховенство закону, вона справжня лише там, 

де люди підкоряються законам, а не іншим людям. 

4. Фрідріх фон Гаєк вважає, що значної шкоди демократії завдають лобізм 

організованих груп, монополізм, гіпертрофія уряду та профспілковий рух. Лобізм, 

монополізм та профспілковий рух знищують економічну свободу, руйнують 

саморегулювання ринку і добросовісність конкуренції. Збільшення кількості 

чиновників, на жаль, не підвищує якості управління. Зайва зарегульованість, що 

завжди зростає одночасно з чисельністю бюрократичного апарату, ускладнює 

функціонування ринку, а часто й руйнує його. Чиновник завжди буде гіршим 

управлінцем, ніж власник. Політизоване чиновництво, як клас, завжди прагне до 

збільшення своєї влади над суспільством та легко деградує до авторитарних і 

тоталітарних форм правління. Тому надзвичайно важливо стримувати гіпертрофію 

уряду та інших державних органів, обмежуючи їх кількість оптимально необхідним 

мінімумом. 

5. На думку Фрідріха фон Гаєка, надзвичайно великої шкоди свободі слова і 

думки завдала пропаганда і зловживання термінами. Вони призвели до втрати їх 

початкового змісту. У ХХ ст. соціалістична і комуністична пропаганда викривила 

значення до протилежного таких слів, як закон, вибори, справедливість тощо. 

Масова і постійна пропаганда та агітація настільки сильно впливають на свідомість і 

мислення людей, що нерідко вони взагалі перестають відчувати розбіжність між 

правдою і неправдою, між добром і злом та виправдовують найжахливіші злочини. 

Фрідріх фон Гаєк переконаний, що свобода слова і думки є найважливішим 

аспектом свободи. Повний контроль можновладців над засобами масової інформації 

дає їм повну владу над суспільством. Від тотальної пропаганди, без жодної 

можливості отримати інформацію з альтернативних джерел, навіть у найбільш 

незалежно мислячих людей відбувається деформація мислення і вони втрачають 
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здатність до критичного об’єктивного світосприйняття. Свобода слова – це не 

свобода брехати, за наклеп особа, чи група осіб, що його здійснила, повинна нести 

покарання, зокрема кримінальне. 

6. Схема розподілу влади, розроблена Фрідріхом фон Гаєком, передбачає 

утворення двопалатного парламенту, що складається із законодавчої та урядової 

палат, які мають бути незалежні одна від одної. Завдання законодавчої палати – 

удосконалювати закони у класичному розумінні цього терміна, тобто як загальні 

абстрактні універсальні правила справедливої поведінки. Завдання урядової палати 

– розробляти закони і законодавчі акти, що регулюють і скеровують роботу уряду, 

не дозволяючи йому переходити на «ручне управління». Наприклад, щорічний закон 

про державний бюджет. І третій орган, згідно зі схемою Гаєка, – це уряд. Тож влада 

буде розділена між трьома автономними органами, жодний з яких не володітиме 

всією повнотою влади та матиме максимально обмежені можливості для її узурпації.  

7. Індивідуалізм вперше яскраво проявився в епоху Ренесансу, хоча зародився 

в античній філософії та в ранньому християнстві. Він став однією з головних причин 

утворення західної цивілізації. Першоосновою індивідуалізму є абсолютна цінність 

людської особистості та її свобода, єдиним обмеженням якої може бути тільки 

свобода інших особистостей. Згідно з ліберальними уявленнями, суспільство – це 

сукупність, що складається із самостійних індивідів, наділених природними правами 

на життя, свободу, власність тощо. Людина є незалежним суб’єктом, що сам знає, 

що для нього добре і що погано. Колективізм є повною протилежністю 

індивідуалізму. У його основу покладено пріоритет колективу, спільноти над 

окремим індивідом. Колективізм став підґрунтям для лівих ідеологій, таких як 

комунізм, соціалізм та інші. 

8. У ХХ ст. дуже популярною була ліва ідея єдиного централізованого 

урядового всеохопного загальнодержавного планування, коротко – 

єдинопланування. Гаєк вважає її особливо шкідливою, що руйнує економічну та 

політичну свободу. Єдинопланування неможливе без єдиномислення, а свобода 

неможлива при єдиномисленні. Крім того, єдинопланування позбавляє людину 

права вибирати власні цілі, відповідно до своїх особистих потреб і уподобань, тому 

коли все суспільство змушують працювати на єдину мету, яку встановлює уряд, 

економічна свобода неможлива. Без свободи економічної людина ніколи не зможе 

бути господарем сама собі. А економічна свобода можлива лише за умови приватної 

власності на засоби виробництва, зокрема землю, як засіб виробництва. Якщо 

людину позбавити приватної власності, а всі засоби виробництва націоналізувати, то 

єдиним роботодавцем буде держава, а фактично, чиновництво, тоді опозиція означає 

голодну смерть, а підтримка влади – втрату свободи. Щоби знищити будь-яку 

свободу, і політичну, і економічну, достатньо провести загальну націоналізацію. 

9. Фрідріх фон Гаєк переконаний у необхідності максимально 

використовувати потенціал конкуренції, як способу управління економікою, що 

значно ефективніший за централізоване урядове управління та дає змогу людям 

самостійно вибирати і зважувати успіхи, невдачі, ризики і виграші обраної справи. 

Добросовісна чесна конкуренція – найкращий спосіб керівництва діяльністю людей. 

Можна легко планувати чи контролювати нескладну ситуацію, коли одна людина 
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або невеликий орган здатні врахувати всі обставини. Але якщо обставини складні, 

численні та постійно змінюються, то їх, складно, а практично неможливо, ні 

врахувати, ні об’єднати, ні регулярно відстежувати. Неможливість враховувати всі 

чинники економічного життя, що залежать від рішень, прийнятих учасниками 

економічного процесу, вимагає координації, яка повинна бути не свідомим 

контролем «зверху», а системою заходів, які забезпечують учасників інформацією 

для узгодження своїх дій із діями інших. 

10. Свобода – це і є захищеність. Людина, котра не має свободи, котра залежна 

від волі когось іншого, завжди буде перед цим кимось незахищена. Тільки маючи 

свободу від чужої волі, можна бути захищеним від неї. Політична свобода 

неможлива без свободи економічної, а економічна свобода не можлива без 

економічної захищеності, яка своєю чергою неможлива без приватної власності. 

Святість та недоторканість приватної власності, із правом продавати, купувати, 

здавати і брати в оренду та передавати у спадок, або не робити цього, за власним 

бажанням та на власний розсуд, є основою економічної захищеності. Фрідріх фон 

Гаєк надає економічній свободі найважливішого значення. Саме економічна 

свобода, на його думку, є першоосновою для всіх інших видів свободи. 

Фундаментом же економічної свободи є приватна власність, особливо на засоби 

виробництва, зокрема землю, як засіб виробництва. Людина, яка позбавлена 

власності та не має засобів до існування, не може бути ні вільною, ні захищеною. 

11. Фрідріх фон Гаєк переконаний, що для збільшення ефективності роботи 

органів влади та обмеження влади центрального уряду потрібно знизити високий 

ступінь централізації, коли столичний уряд передає частину повноважень місцевим 

органам самоврядування, які повинні бути обмежені у праві використовувати 

примус. Децентралізація влади, на думку вченого, є важливим запобіжним заходом 

проти узурпації влади та створення авторитарних і тоталітарних режимів, які завжди 

характеризуються наявністю жорсткої централізованої вертикалі. Гаєк вважає, що 

занадто сильна централізація влади обмежує можливості громадян впливати на 

благоустрій та регіональні проблеми їхньої місцевості. Для обмеження влади 

держави і збільшення впливу громадянського суспільства децентралізація потрібна, 

але до певної межі, щоби це не призвело до ослаблення держави, на випадок 

надзвичайних обставин, як, наприклад, природні катаклізми, агресія з боку інших 

держав тощо.  

12. Фрідріх фон Гаєк вважає, що закони свободи – це завжди закони, 

висловлені в негативній заборонній формі. Так є тому, що жодна людина чи група 

людей, які скеровують всіх інших, не можуть знати всього про все і всіх, тобто всієї 

безкінечності фактів, обставин і деталей, до найдрібніших, що становлять повноту 

життєдіяльності індивіда зокрема та суспільства загалом. Абсолютна неможливість 

знати все залишає для суспільства вільних людей лише єдиний шлях до свободи, 

справедливості і добробуту – створення абстрактної системи загальних 

універсальних правил справедливої поведінки, згідно з якою поведінка всіх і 

кожного повинна підкорятися обмеженому переліку заборон, що не служать жодним 

приватним інтересам. Образно це можна порівняти з правилами дорожнього руху, 



 
 

15 

які встановлюють те, як можна їхати, але при цьому кожний вільний їхати туди, 

куди хоче. 

13. На переконання Фрідріха фон Гаєка, існує три причини, чому при 

авторитарних і тоталітарних режимах кадровий відбір призводить до того, що 

правляча група набирає до себе не найкращих, а гірших серед найгірших кандидатів. 

По-перше, що більше розвинута розумово людина, то більш різноманітні і складні її 

погляди, а недемократичні режими потребують єдиномислення, тому для 

досягнення максимальної одностайності змушені брати до своїх лав членів 

суспільства зі спрощеним низьким інтелектуальним і моральним рівнем. По-друге, 

людей легковірних і слухняних, які не мають власних переконань, завжди простіше 

переконати. Тож тоталітарні партії поповнюються людьми емоційними, не здатними 

до критичного мислення і такими, які легко піддаються чужій нав’язливій думці. І 

третій, найважливіший критерій негативного відбору, на думку Гаєка, полягає в 

тому, що люди швидше знаходять взаєморозуміння у протиставленні себе іншим. 

Образ ворога об’єднує сильніше за будь-що. Ксенофобія ж завжди більш поширена 

серед людей низького інтелектуального і морального рівня. 

14. Межами свободи особи і влади держави для Фрідріха фон Гаєка є загальні 

абстрактні універсальні правила справедливої поведінки, що сформульовані у формі 

абстрактних законів негативного заборонного характеру та не підлаштовані ні під 

чиї приватні інтереси. Тобто це лаконічний, чіткий і легко зрозумілий перелік 

заборон того, чого робити не можна. Усе, що ним не заборонено, робити можна. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за 

спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія політичної науки. – Львівський 

національний університет імені Івана Франка, Львів, 2019.  

У дисертації на основі міждисциплінарної методології проаналізовано наукову 

спадщину та загалом світогляд видатного австрійського вченого, лауреата 

Нобелівської премії Фрідріха фон Гаєка щодо свободи особистості та її меж, 

розкрито особливості тлумачення і розуміння вченим різних аспектів свободи, 

зокрема свободи політичної та свободи економічної, їх взаємопов’язаність і шляхи 

досягнення. Досліджено погляди вченого на суспільство вільних людей та правила 

справедливої поведінки, що його утворюють, розкрито сутність та особливості 

бачення Фрідріхом фон Гаєком вільного суспільства. Висвітлено зміст свободи та її 

меж у контексті демократії і лібералізму не лише як ідеальних (в різному сенсі) 

політичних систем, але й як символічних систем, що є способом існування 

політичного знання. Виділено принципи, що мають два рівні: політико-

онтологічний та політико-гносеологічний. Тож у дисертації продовжено західну 

традицію дослідження не тільки інституційного, а й пізнавального аспекту свободи і 

її меж. Окрім того, автор простежив вплив на світову політико-економічну думку у 

ХХ–ХХІ ст. австрійської економічної школи, найвидатнішим представником якої 

був Фрідріх фон Гаєк. 
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АННОТАЦИЯ 

Лукашенко Е. Н. Границы свободы в политической доктрине 

либерализма Фридриха фон Хайека. – На правах рукописи.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по 

специальности 23.00.01 – теория и история политической науки. – Львовский 

национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2019.  

В диссертации на основе междисциплинарной методологии проанализированы 

научное наследие и мировоззрение выдающегося австрийского ученого, лауреата 

Нобелевской премии Фридриха фон Хайека о свободе личности и ее границ, 

раскрыты особенности толкования и понимания ученым различных аспектов 

свободы, свободы политической и свободы экономической, их взаимосвязь и пути 

достижения. Исследованы взгляды ученого на общество свободных людей и 

образующие его правила справедливого поведения, раскрыта сущность и 

особенности видения Фридрихом фон Хайеком свободного общества. Раскрыто 

содержание свободы и ее границ в контексте демократии и либерализма не только 

как идеальных (в разном смысле) политических систем, но и как символических 

систем, что является способом существования политического знания. Выделены 

принципы, имеющие два уровня: политико-онтологический и политико-

гносеологический. Таким образом в диссертации продолжается западная традиция 

исследования не только институционального, но и познавательного аспекта свободы 

и ее границ. Кроме того, автором прослежено влияние на мировую политико-

экономическую мысль в ХХ–ХХI веках австрийской экономической школы, 

выдающимся представителем которой был Фридрих фон Хайек.  

Ключевые слова: политическая свобода, экономическая свобода, идеология, 

либерализм, демократия, демархия, частная собственность, рынок, конкуренция. 

 

SUMMARY 

Yevhen Lukashenko. Freedom frontiers in Frederick von Haeca's political 

doctrine of liberalism. – Manuscript.  

Thesis for PhD in Political Science degree by speciality 23.00.01 – theory and 

history of political science. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2019.  

The dissertation on the basis of interdisciplinary methodology analyzes the scientific 

heritage and the general outlook of the outstanding Austrian scientist Nobel Prize laureate 

Friedrich von Hayek regarding freedom of personality and its boundaries, reveals 

peculiarities of the interpretation and understanding by scientists of various aspects of 

freedom, in particular political freedom and economic freedom, their interconnectedness 

and ways to achieve. The views of the scientist on the society of free people and the rules 

of fair behavior that make up are explored, the essence and features of the vision of 

Friedrich von Hayek of a free society are revealed. The content of freedom and its 

boundaries in the context of democracy and liberalism is revealed not only as ideal (in 
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different sense) political systems, but also as symbolic systems, which is a way of 

existence of political knowledge. The principles, which have two levels: political-

ontological and politico-epistemological, are distinguished. Thus in the dissertation the 

western tradition of studying not only the institutional, but also the cognitive aspect of 

freedom and its boundaries continues. In addition, the author traces the influence on world 

political and economic opinion in the XX-XXI centuries of the Austrian economic school, 

the most prominent representative of which was Friedrich von Hayek. 

Mixed political and economic trends in the study of the scientific heritage of 

Friedrich von Häek were further developed. Interpretation of the concepts of "political 

freedom" and "economic freedom". According to the author's approach, political and 

economic freedom is a multidimensional process, including full freedom to make political 

and economic decisions, to exercise voting rights, to choose and to be elected, and to own 

property rights, to exploit, sell, buy, rent and lease, to inherit, inherit, or not to do so at will 

and in our sole discretion, with regard to private property, provided that such decisions do 

not harm the life, liberty and property of others. The unity and interconnections between 

political and economic freedom are defined and it is argued that political freedom is not 

possible without economic freedom. Economic freedom itself is the basis for political 

freedom, not the other way around. If there is no economic freedom, there is no freedom at 

all, convinced Friedrich von Hayek. Private property is the basis of economic freedom. 

The easiest way to destroy freedom is to carry out a nationalization. If all the means of 

production are state-owned, that is, governed by the bureaucracy, failure to obey it means 

the loss of the means of subsistence. He who does not obey does not eat. The proposed 

interpretation is represented by a system of main categories, phases of the process under 

study. 

The essence of political and economic freedom in Friedrich von Häck's 

understanding is defined as a set of constraints that delineate its boundaries, within which 

one can do anything at one's own discretion, risk and responsibility, but go beyond the 

strict limits. Going beyond freedom is punishable and must be halted through the use of 

legitimate violence, which is a monopoly right which is exercised only by the state. The 

dominance of the state over man is considered in dialectical unity with the elevation of 

man as a value over society and the state. In the dissertation, freedom is seen as a kind of 

cultural code of Western civilization, a phenomenon that is realized in a number of 

concepts long before the modern democratization and westernization of the world is 

approved. The tradition of Western political science in the understanding of freedom and 

its limits in the doctrine of classical liberalism of the Austrian School of Economics, to 

which Friedrich von Hayek belongs, is also continuing. 

The concept and meaning of democracy in the context of the doctrine of classical 

liberalism by Friedrich von Heck are defined. According to Friedrich von Heck, 

democracy is a special procedure for governmental decision-making, regardless of the 

goals of the government. Such an interpretation of democracy in no way diminishes its 

significance. Democracy, as a convention for the peaceful transfer of power, still remains 

the ideal that must be fought for to the end. Such democracy is the only, if not entirely 

reliable, protection against usurpation of power and tyranny.  
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The limits of the freedom of the individual and the power of the state are determined 

according to the political doctrine of classical liberalism by Friedrich von Heck. Such 

boundaries for Friedrich von Hail are the general abstract universal rules of fair conduct, 

which are formulated in the form of abstract laws of a negative forbidding nature and are 

not adjusted to anyone's private interests. That is, it is a concise, clear and easily 

understandable list of prohibitions of what can not be done. Anything they are not 

forbidden to do. These prohibitions are beyond the freedom of the individual and the 

power of the state. 

Key words: political freedom, economic freedom, ideology, liberalism, socialism, 

communism, democracy, demarchy, parliament, private property, state property, 

competition, market. 


